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Szerkesztőség és kiadóhioatal: Odorheiu (Székelyudoar- 
hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31. sz 

Megjelen minden oasárnap 

Legyünk öntudatos székelyek! 
A ,Magyar Nemzeti Párt" 

megalakulásakor egy udvarhelyi 

vezető-egyéniség véleményét s 

egyuttal lesujtó kritikáját e sza- 

vakban foglalta össze: „MIin- 
denről volt itt szó, csak épen a 

székelységről nem". A kolozs- 
vári intézőbizottságban ,veze- 

tőink" idegrohamot kapnak, ha 

elvétve a „székely" szót hall- 

ják. Egyházaink iskolaügyi po- 

litikája pedig egyenesen odacé- 

loz, hogy hatalmi érdekeiket a 

székely nemzeti érzés rovására 

erősitsék. 

Akarva, kifejezett szándékkal 

arra törekszenek püspökeink s 

velük szövetkezett néhány mág- 
násunk, hogy elhalványitsák, le- 
tompitsák azt a székely nem- 

zeti érzést, amely már akkor 

is megvolt, amikor Kolozsvárt 

még magyarul sem beszéltek. 

Felsőcsiki Cserei Mihály, ki 

Székelyudvarhelyen járt isko- 

lába, emliti ,„Historiájá*-ban : 

„Mindenkor Erdélynek romlása, 

pusztulása Magyarországból kö- 

vetkezik, mindenkor az erdélyi 

jó, takarékos gazdák javaiból 

épültenek azok a here, gőgős, 

nagyravágyó, semmivelnembiró, 

haszontalan, tékozló, magyar- 

országi állhatatlan, nyugtalan 

emberek, .. 

Még nem tartunk ott, hogy 

érzelmünk ennyire elragadjon s 

ilyen lesujtó véleményt mond- 

junk fajtestvéreinkről. De las- 

san-lassan - ugy látszikk 

odaérik a helyzet s , vezetőink" 

taktikája, mások vagy saját ér- 

dekeiket szolgáló politikájuk : 

nyilt szakadásra fog vezetni. 

S nem is kell erőszakkal 

dolgoznunk, mint ők. Nem kell 

magyaráznunk, érvelnünk. A 

háttéébe szoritott, lebecsült és 

lecsufolt székely nemzeti érzés 

utat fog törni magának. 

Itt van például püspökeink 

iskolaügyi politikája, hogy mást 

ne is emlitsünk. Mennyi gyű- 

lölséget hintett az el a székely 

társadalomban!? Kétfelé bontotta 

sorainkat s testvér testvér ellen 

harcol. 

Mi székelyek, kik Románia 

kellős közepén egységes tömb- 

ben lakunk, őszintén, becsüle- 

tesen s minden hátsó gondo- 

lat nélkül elfogadtuk a béke- 

szerződés által teremtett hely- 

zetet. Megtehettük ezt annál 

könnyebben, mert beékelve a 

13 milliónyi román nép közé, 

évszázadok óta egymásra vol- 

tunk utalva, gyermekeink, ipa- 

rosaink Bukarestben, Galacon 

és Brailában keresték megélhe- 

tésüket s bizony a szekereken 

szállitott román gabona, sok- 

szor megmentett az éhinségtől 

itt, a sziklás hegyek között... 

Püspökeink iskolaügyi poli- 

tikája azonban nem alapul a 

békeszerződés pontozatain. Ők 

nem harcolnak, nem erőszakos- 

kodnak azért, hogy a nagyha- 

talmak és Románia között kö- 

tött szerződés 11. pontja ér- 

telmében lengyenek székely 

autonom iskolák (ők fáznak még 

a székely névtől is), nekik csak 

katholikus, református és uni- 

tárius felekezeti iskolákra van 

szükségük. Mert ők csakis ezek- 

ben találnak bíiztosíitékot arra, 

sokkal és térképezéssel a főgondomat 

hogy hatalmi érdekeik sértetle- 

nek maradjanak. 

Legyünk őszinték! Ha csak 

a faj védelméről volna szó, tö- 

kéletesen elég lenne a székely 

autonom iskola. Ez felelne meg 

a másfél évezred ó a kialakult 

székely nemzeti érzésnek és 

áldozatkészségre ösztönözne 

mindenkit, aki székely, bármi- 

lyen ritus szerint imádja Istent. 

„Legyuünk öntudatos székelyek 
akármit is beszéljenek mások, 
emeljük magunkat, nemesitsük 
fajunkat, hogy erős nemzet, jó 
hazatiak lehessünk. A fogyatko- 
zások, a hibák előtt ne huny- 
junk szemet, mert hiszen akkor 
nem javitunk; de lássuk meg a 

jót is.4t (Pál lstván apát-kano- 

nok : Tanitásügyi beszédek, 112. 

oldal.) Eröstetőt. 
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Földgáz a Székelyföldön. 

Uizkérdésről. 

A „Székely Hirek" ez évi 34. szá- 

mában a sok tüzesettel kapcsolatban 

igen figyelemre méltó cikk jelent meg. 

Vármegyénknek a legsulyosabb 

kérdését vetette ki a nyilt-térre. Nem 

is lehet efölött könnyen napirendre 

térni, mert népünk, fajunknak ek- 

szisztenciális érdekéről van szó. 

A cikk irója jól sejtette, mert a 

most folyó állami geologiai kutatá- 

a vizellátás kérdése képezi. Az eddigi 

s még be nem zárult kutatásaim 

folytán, már igy előre közölhetek 

le a nagy nyilvánosság előtt is, egy 

pár figyelemre méltó részletet. de- 

len alkalommal tisztán csak a kb. 

Székelyudvarhely — Korond- 
Erdő- 

szentgyörgy- tHéjjastalva ált
al bezárt 

négyszögre vonatkozóan 
szólok. 

Ezen a területen ércek nincsenek. 

Korond vidékén kitünően értékesit- 

hető anyag: az aragonit Knopp V. 

tanár Riváló szaktudásával már 

piacon van, Itt volnának még bar
na- : 

szinü festék földek, melyek 
tisztán : 

: 
csak megőrlésre várnak s

 rögtön 

felhasználhatók. (Ez az
 u. n ,Fit- 

tosváron" levő cinóber) Ami még 

ma is rézpor néven foglalkoztatj
a 

a közvéleményt, holott abban 

semmi réztartalom nincs. Az itatós- 

papirral ez is kiszorult a torgalomból. 

A terület főanyagát a szürke 

agyagos márga, homok és kav
ics 

képezi. Ezeket lehet tömegcikkek 

gyanánt felhasználni. A Hargita-felé 

eső részen nagy tömegben a magas- 

latokon vulkáni törmelék fordul elő, 

amelynek egyes részein jóminőségü 

tüzálló agyag van. Igen fontos 

pedig reánk nézve, hogy: a föld- 

gáz két hatalmas vonulatban Ko- 

rond-Székelyudvarhely és Csók- 

falva - Kőrispatak- Gagy- 8Szé- 

kelykeresztur irányában konsata- 

tálva s pontosan átkutatva van. 

Ezek után a nagy általánosságban 

érintett geologiai adatok után, ráté- 

rek a tulajdonképeni cimkérdésre 

A vizinség legnagyobb oka a né- 

pünk szántótöldéhségében van. Az 

oktalan erdőirtás rettenetesen meg- 

bosszulta magát. Ennek éles tanu- 

bizonysága, ha hegyes-dombos vi- 

dékünk két olyan részletét hasonlitjuk 

össze, ahol meg van az erdő és ahol 

mát ki vanírtva. Az erdős helyen tor- 

rások, állandóan csergedező patakok 

vannak, mig a másikon az erdő után 

elhtünt a hőn óhajtott szántóföld is, 

mert a helyét a hatalmas suvadások, 

mély vizmosások feldarabolták kopár, 

értéktelen területté. Ugyan – amit 

az eddigi hegyszerkezeti vizsgálataim 

alapján is megfigyeltem — olyan 

esetek is fordulnak elő, hogy a kis 

medencében fekvő község egész te- 

rületéről, a rétegeknek szerencsétlen 

dülésével minden viz a másik völgybe 

szivárog át. 

Az általános geologiai iskolázat- 
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lanságnak igazán itt látszik meg az 
eredménye. 

Sokan sejtik, esetleg talán tanul- 
ták is, hogy a földrehulló csapadék 
a része lelut a felszinen, 

része elpárolog megint és 1, ré- 
sze beszivárog a földbe, ahol felrak- 
tározódva, alkalmas helyeken forrá- 
sok alakjában lép ki. 

No, de gondoljuk csak meg, hogy 
a kopár területekre lehulló csapadék 
esetében igy történik-e minden ? ! 
Nem!! A lehulló eső majdnem a 
teljes egészében lerohan az oldala- 
kon, mert nincs akadálya s közbe a 
kisütő nap melegére hamar el is- 
párolog. Miből legyen akkor forrás ? 
Az erdősitett területen a csapadék 

mennyisége tényleg a fönti szabály 
szerint oszlik meg. 1], tényleg 
lefolyik, de kevesebb mennyiség lé- 

vén, továbbá a fára hulló esőcseppek 
csökkenő dinamikai ereje, a fagyö- 

kerek 

rombolhat. A földbe beszivárgó viz 
sem párologhat el, mert a növény- 

zet árnyékolása nem engedi meg. 

Tehát a lehulló csapadék mennyiség 

'ls tényleg a földben marad, 
amiből lehetnek aztán források. 

Ebből látható, hogy a talajdonké- 
peni erdőgazdasági haszon nem köz- 
vetlen a fdért befolyt pénzősszeg 
nagyságában van !1 Ha a táért ka- 
pott egyszeri pénzbevételt összeveti 

valaki csak egy emberélet alatt el- 
pazarolt vizhordási munkálattal (nem 

számitva a mégis tényleg fennálló 
vizinséget s az ezáltal okozott tüz- 
károkat, a felesleges kutatási 
próbálgatások peénzértékét!), könnyü 
belátni az egyenleg sulyosabb oldalát. 

No, de ezek az elmondottak a 

tényleges mai állapoton nem segit- 

hetnek, legfeljebb csak intő példa 
lehet arra, hogy a meglevő erdőink- 
kel óvatosan bánjunk s azt legfeljebb 
ritkitással használjuk ki. (Szóval 

Székely fiuk 
kirándulása. 

(1. folyt.) 

Julius 1-én reggel virradatkor 
mozgalmas a vasuti kocsink. Egyik 
élesebb szemü nebuló elkiáltja ma- 
gát: „itt a Duna!* Talpon van egy 
pillanat alatt az egész kiránduló csa- 

pat. Fáradtan ballag széles medrében 
az öreg Duna, híszen innen nem 

messze eléri végcélját, hosszu utja 

után bármily nagy és mozgalmas 
volt élete, elenyészik a Feketetenger 
hullámait között. Hiába, ez az ő hi- 

vatása, a természet örök törvénye. 
6 óra 20 perckor érkezünk Galatiba. 
E város a Duna mellett fekszik, kö- 

zel a Brates tóhoz s Romániának első 
nagyfontosságu folyami kikötője. 
Lakosainak száma jelenleg több, 

mint 200000. Európa minden népe 
képviselve van a vigkedélyü üzletes 
örménytől a komoly angolig. A vá- 
ros napról-napra kozmopolitább 
jelleget ölt, megőrizve keleti saját- 

ságait. Különös, hogy a hordár, pláne 
a parti-kikötőben, ahol szünet nélkül 
hangyabolyszerü forgalom van, — 

többet keres, mint amennyi egy 
nagy állami hivatalnok fizetése. Egész 
székely családok élnek ott, bele ve- 
gyülve szorgalmas munkáikkal a 

Székely tirek 

hagyjunk fel az ,erdőborbélyok" bo- 
rotválásaival! Szerk.) Megétlhetési 
forrásunkul oktalanul ne a termelési 
terület nagyobbitását tüzzük ki, ha- 
nem ipari gazdálkodásra térjünk át. 

Ne öljünk belé rengeteg energiát hitvány, 

rongy területek megmunkálásába, mely 

nemcsak hasznot nem hoz, hanem a be- 

fektetett munka bérértékét sem adja vissza. 
Ez közgazdaságilag székely népünkte ret- 

tenetes kár és bátrány a jobb földmivelési 

területek lakósaival szemben Népünk elöl- 

járói igyekezzenek a meg megcsillanó ipari 

munkálatokat általánosabbá tenni !. 

A tényleges állapot az, hogy a 
vizinségen minél hamarább segit- 
sünk. Az erdősitéssel a jelenen még 
nem lenditettünk hanem az utó- 
dainkért való becsületes gondosko- 

dás szempontjából az is erkölcsi 
kötelességünk. Ezt leghamarább a 
vizmosásos 

kell kezdeni, de ugy, hogy az árko- 

által megfogott talajon nem [ 

kat egyuttal apró gátakkal meg kell 
kötni. 

Mit csinálhatunk a jelenre való 
tekintettel? Erre 
megkezdett munka megmutatja. A 
székely kirendeltség akcióját kellene 
folytatni. Vagyis vizvezetékekkel kell 
ellátni az illető községeket s ahol 
meg van, de elromlott, azokat ki kell 
sürgősen reparálni. 

Mivel legkritikusabb vidékünk a 

Nyikó vizgyüjtő terűlete, azért az 
eddigi kutatásaimnál céltudatosan 

legutóljára hagytam Ez ugyan álta- 

lános felfogás szempontjából talán 
paradoxonnaklátszik, de ezt ageologíai 
kutatások methodusa hozza magával. 
A távoli környék megismerése után 

a helyszinén könnyebb felismerni 
az alakulatokat s ennek alapján ott 
már szinte végérvényes itéletet tud 
az ember mondani. A jövő hét fo- 

lyamán a legnagyobb valószinüség 
szerint már ez a terület is munka 
alá kerül. 

Cristur-Székelykeresztur. 

Bányai János. 
tan. képzői tanár, geologus. 

nagy forgatagba. Sok kulturális in- 
tézménye van s a liceumok alig tud- 
ják befogadni a növendékeket, hiszen 
a ,Vasilie Alexandrini" liceumnak a 
mult tanévben 1100 növendéke volt. 
28 elemi iskolája van, ezenkivül gö- 
rög liceum, zsidő liceum stb. A város 

polgármestere szivélyesen fogad, 
azonnal gondoskodnak lakásról, a 

fiu tanitóképzőben. Élelmezést a 
leánytanitóképzőben kapunk teljesen 
ingyen. Itt találkozunk az Ibasfáláu 
(erzsébetvárosi) liceum kirándulócsa- 
patával s együtt szemléljük meg 

délután tikkasztó hőségben a kikö- 
tőket, ahol az óriási forgalomban és 
tülekedésben teljesen elvesz az em- 

ber. Angol, francia, görög, olasz 
hajók vesztegelve, szinte éhesen vár- 
ják, hogy hatalmas gyomruk gabo- 

nával megrakva, indulhassanak a 
távoli tengeri utra. A hajó tiszti kara 

szives engedélyével megnéztük az 
„,Ave More' angol liverpooli keres- 
kedelmi és az ,Aventino" olasz sze- 
mélyszállitó hajót. Egy oroszul 
beszélő gépész levisz a hajó mélyére, 
megmutogatja a gépházat. Minden- 
esetre meglepetés volt diákjainknak, 
hiszen ilyent látni csak képben volt 
alkalmuk. 2-án reggel a Dunagőz- 
hajózási Társaságtól 75 százalékos 

kedvezményt kapunk, hogy hajón 

területek beültetésével 

a községi és körjegyzők 
e hó 5-én Jakab Lajos elnök, bö- 
gözi körjegyző vezetésével tartották 
meg évi közgyülésüket Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt, a vármegyeház 
kistermében. 

Elnöki megnyitó után, Mihályi 
Béla főjegyző helyébe, Jakobi Mi- 
hály daróci jegyzőt egyhangulag egy- 
lett főjegyzőnek vólasztották és a 
tagdijaknak két évre való befizeté- 
sét kimondották. Az országos egye- 
sület tagsági dijának pontos befi- 
zetéséről gondoskodtak. 
A jegyzői magánmunkálatok sza- 

bálvzatának átdolgozására bizottsá- 
got delegáltak, Csatlakoztak a bi- 
harmegyei jegyzők memorándumá- 
hoz, melyben az erdélyi jegyzők 
sorsának javitását kérik. 

Az inditványok során elhatároz- 
ták, hogy az országos egylet utján a 
fizetésük rendezését sürgetni fogják, 
mert a jelenlegi helyzetük tartha- 
tatlan. Mikor ezt a csekély éhbért 

is hónapokon át nélkülözniök kell. 
a példát a már Ezzel kapcsolatosan Kozma Ala- 

dár várm. számv. tfőnök számada- 
tokra hivatkozott, hogy a vármegye 
több községe nagy hátralékban áll 
a jegyzői fizetések alapjával szem- 
ben. Ha ezek pontosan befolynak és 
a folytatólagosság tönmarad, akkor 
a fizetéseknél akadály nem lesz. 

Nyisztor Demeter erkedi jegyző 
inditványára a közgyülés elhatározta, 
hogy az adóbehajtások, végrehajtá- 
sok és pénzkezelések ellen (ame- 
lyekkel a jegyzőket a pénzügyigaz- 
gatóság terheli s igy is mindenféle 
muukával tul vannak halmozva és 
a régebbi törvények ezt egyenesen 
eltiltották) állást foglalnak. 

Közben Neamtia pretektus üdvö 
zölle a jegyzőket s arra kérte, hogy 
hivatásukkal járó kötelességüket 
igyekezzenek pontosan teljesiíteni és 
a román nyelvet is minél előbb sa- 
játitsák el. A vármegye területén, 
mintegy 5000 rokkant és hadiözvegy 
van ellátatlanul, akiknek ügyeit lelki- 
ismeretesen kellene kezeljék. Vi- 
szont az adók behajtását és az adó- 
könyvek vezetését se hanyagolják el. 

kirándulhassunk Brailába, Romániá- 
nak e második nagyságu dunai ki- 

kötőjébe. Nem oly forgalmas, de 
kedves külsejütiszta város. Nemsokat 
időzünk itt, hanem villamossal ki- 
rándulunk a város határában fekvő 
„Lacul Sárat'-tóhoz Sósvizü iszap- 
fürdő, sok hasonlatosságot mutat a 

kovásznai Pokolsárhoz. A nagy hő- 
ségben jól esik a fürdés, amelyet 

ingyen élvezhettünk. , Principele Mir- 
cea" dunai gőzösünk vidám hangu- 
latban szállitott vissza ismétGalatiba, 
hogy onnan 3-án reggel utunkat 
tovább folytassuk Constantaba, a 
tengerpartra. ahová reggel 6 óra 
10 perckor megérkeztünk. Nehezen 
jutunk lakáshoz, mert ugy a fiu-, 
mint a leánytanitóképző intézet 
részben a nyári kurzusok, részben 

az ország minden részéből odaözönlő 
kiránduló csapatoktól, állandóan el- 
voltak foglalva. Végül mégis a fiu 
tanitóképzöben telepedünk meg. Itt 
már magunk vásároltunk — elég 
drágán — mindent a piacon s az 
internátus szakácsa el is késziti. Itt 
vagyunk tehát a tengerparton, a szám- 

üzött Ovidius városában, ahol a dal, 

az elegia költőjének szomoru életét 
kellett befejeznie. Ott is áll 1883. ban 
emelt ércszobra közel a tengerpart- 
hoz, ahol Dr Szőcs igazgató amugy 

g7. számi. 

időkben Küsztendje volt a város neve 
Dobrogeat 1878-ban a berlini kon 
gresszus alapján csatolták Romániá 
hoz, kárpótlásul Basarábiáért. A váro 
jelentősége azóta emelkedett, amiót 

a Károly király nevét viselő cernáa 
vodai Dunán átvezető hid felépült 
Igy a város összeköttetésbe került 
fővárossal s Románia más városal 
val. E hid a technikának hatalma' 
vivmánya, magassága a viz fölszinő 
fölött 37 m. ugy, hogy a legnagyobl 

37. 

a. 
Jakab elnök köszönetét fejezte ki sicul 

a pretektusnak, hogy a közgyülése 
megjelent és engedelmét kérte 30. 57 
felvetett kérdésekről a jegyzők állás. réssel a 
pontjának kifejthetésére. Kétségte c, e la 
lenül igazolta, hogy a román nyely EBElfog 

elsajátitására teljes erővel töreked. dagogia 
nek, de az óriási nehézségekbe üt, té 
közik, mert a jegyzők részére tan. a ker 
folyamokat még eddig nem rendez dás sz 
tek. Nyelvkönyvekből pedig előha. ipari to 

ladni lehetetlen. a nagy 

Ami a rokkantak ügyét itleti, ak Azot 
a multban segélyben részesültek gyerme 
azok nagy részét a román katona kolák 
hatóság a felülvizsgálatokon illet. 18k018 
ményüktől megfosztotta és ezéti dottak. 
zaklatják a hivatalokat, nem pedi alapve 
a jegyzők hanyagsága miatt. ezekke 

Az adóügyben való intézkedés intézm 
szempontjából a jegyzői kar nevél átform 
ben kéri a prefektust, legyen segit, 
ségükre, hogy az adószedés és ke, gy 
zelés alól felmentessenek. Ezt a prel nek v 
fektus meg is igérte. velése 

Szabó Gábo alispán kérte a jegy önma 
zőket, hogy a jégverte Bordos köz dekéb 
séget pénz- és gabonagyüjtésse ket, n 
segélyezzék, miután eddig csak öved 
szomszédos megyék lakosságától jol 
érkezett adomány ő hozzá. nánal 

Az elnök bejelenti, hogy a tisa Eli 
viselők Országos Egyesületébe katla 
dJegyzői Egyletet tagul bejelentetti akart 
Lukács Béla jegyzőgyakornoknalk mi 
kinek édesatyja vagyonát tűz álta 
elvesztette, 500 leu segélyt utalvá kolá 
nyoztak, hogy a jegyzői tanfolya szell 

mon résztvehessen. Megköszönve várh 
fő- és alispán, valamint a ,Székel jon, 
Hirek" kiküldöttjének megjelenésé hass 
a közgyülést berekesztette. lépé 

ep 
Gyülés után Barkóczvnál közebél 

volt, melyen a pretektus, subprefek ga 
tus és több vendég is megjelent A 

(Saj. tud.) nen 
hat 

Bkiben még nem fajult el ottl 
az igaz székely oér : I 

Mindenütt, ahol csak jár-kél 3 
SZÉHELU HMIREM-et kér! 0 

is, mint philologus lelkes kis be m 

beszéddel ismerteti a nagy költőtt Én 
Az örökösen háborgó, nyughatat s87 

lan, morajló tenger mindnyájunka a 
meglepő és egyben elragadó érzés] c 
sel tölt el. A még reggeli napsugát] ál 
ban csillogó és játszadozó ezüstől b 
hullámai oly hivogatólag csalogat lá 
nak. Bizonyára a számüzött Ovidiul n 

is hosszasan elmerengett ezek né te 
zésében. Constanya Románia legje v 
lentékenyebb tengeri kikötője. Lakó t 
sainak száma majdnem 100000, akil b 
ép olyan sokfélék, mint Galatibant r 
1896- ban tették le az uj kikötő alap t 
köveit. A lakosság kereskedéss 
foglalkozik, mintegy 7000 kereskedi 
van. A régi időkben Pómi, a töről 

vitorlások is átmehetnek alatta, am 
nak idején 37 millió frankba kerül 
Bennünket közelebbről érdekelhe



a „Hozzászólás"-ra. 

Siculus a ,Székely Hirek" ez évi 

36. sz. tiszteletre érdemes elisme- 

éssel szólt: ,Néma gyermeknek" 

tel, e lap 33. sz. közölt cikkemhez. 

Elfogadom gyakorlati érzékkel, pe- 

dagogiai tudással fejtegetett elveit 

1a kertészkedés, belterjes gazdálko- 

1dás szempontjából. Aláirom a házi- 

ipari foglalkoztatás kérdését is, mint 

a nagy egésznek egyik részletét. 

Azonban föntartom ugy a ,Néma 

gyermeknek", mint a ,Földet az 

iskoláknak" c. cikkeimben elmon- 

dottakat, mint a jövő iskoláinak 

alapvető, gyakorlati eszméit. Mert 

ezekkel minden egyes iskolát önálló 

intézménnyé, mintagazdasággá lehet 

áttormálni. 

Igy aztán nemcsak a növendékek- 

nek válnék lehetővé az életre ne- 

velése, hanem az iskola egyuttal 

önmagához kötné a föntartása ér- 

dekében dolgozó összes érdekelte- 

ket, miután mindannyian az elért 

jövedelmi forrásból táplálkozhat- 

nának. 
Elismerem, hogy ez az eszme szo- 

katlan, de nem kivihetetlen, csak 

akarni kelll... 

na Minden gyermek tanaljon az is- 

Ivál kolában annyit, amennyi testi és 

szellemi fejlődéséhez képest tőle e
l- 

várható. Minél kevesebbet csavaro
g- 

jon, sőt egyáltalán ne is csavaro
g- 

hasson különösen az utcán, mely 

lépésről-lépésre pusztitja, valóság- 

gal gyilkolja erkölesi érzékét. 

Az iskola ne csak tanitson, ha- 

nem neveljen is; ez ott (a tömeg- 

hatás révén) sokkal könnyebb, 
mint 

otthon. 

Ezért szükséges, hogy a gyer
mek 

3 éves korától kezdve 20-ig t
olyto- 

nosan (korának megfelelő) n
evelés- 

——
5 

mert a hid épitését vezető tő
mérnök 

Enyedi nevü magyar ember vo
lt. Leg- 

szebb utcája a Bulevardul El
isabeta 

a tenger partián, a hol egy ponton 

Constanta legszebb épülete 
a Casino 

áll. Modern stilu épitkezés, fén
yes 

berendezéssel, terrászáról 
villanyvi- 

lágitás mellett az esti órák
ban győ- 

nyörü kilátás nyilik a tengerre. A 

tengerbe hosszan beépitett moló 

végén áll egy 23 m. magas világ
itó 

torony, ott. a hullámok ör
ök honá- 

ban. A tengerhajózási igazga
tóság 

nagy örömet csinált mindnyájunk- 

nak, amikor a kis „Juliette" naszá- 

don egy óráig tartó tengeri sétát 

tehettünk. Ez és a tengerben való für
- 

dés, feledhetetlen lesz di
ákjaink éle- 

tében. Két napi kellemes emlékek- 

kel eltöltött ott tartózkodás után, 

5-én 11 óra 40 perckor 
indultunk 

Bucuresti felé. Utunk a munteniai 

termékeny, gazdag sik
ságon veze- 

tett végig, beláthatatlan
 buza, kuko- 

rica, köles táblák köz
t halad a vo- 

nat, igazi rónaság, ah
ogy az Petőti 

képzeletében megszülete
tt az Al- 

töldön. 

Délután 7 ó. 30 p.-kor érkeztünk 

Bucurestibe, ahol a ,Liceul
 Sf Sava" 

internátusának igazgatói
a várt. Elő- 

zékenyen, szeretettel fogadott s 

hosszu utunk után jól eset
t kényel- 

mes, paplanos ágyban pi
henni. 

(Folyt. köv.) Cs. 

gármestert, hogy egyrészt felvilá- 

sujtani. Számos tömegcikknél pl. a 2 

ben részesüljön és az iskola hatás- 

körében álljon. 
Ilyen és ezekhez hasonló eszmék 

megvalósitása miatt kell a gyakor- 
lati életiskolák szervezése. S hogy 
azok alapja azonnal biztosittassék, 
most, az agrár-relormmal kap- 
csolatosan : megfelelő nagyságu 
földet kell adni az iskoláknak!... 

areus. 

a2,-osoárosiadó 

Székely Mirek 
——— 

(Saj. tud.) Hirt adtunk már arról, 

hogy Negrutiu Emil Odorheiu-Szé- 

kelyudvarhely város polgármestere, 

belügyminiszteri rendeletet eszközölt 

ki, amelynek alapján a forgalmi, 

látványossági és vigalmi adók tár- 

gyát képező jövedelem 2 százaléka, 

mint városi illeték betizetendő. Az 

igy befolyó jövedelem városi köz- 

szükségletek: kövezés, vizvezeték, 

csatornázás stb céljaira lesz forditva. 

Ez ügyben Forró és Pap-Zakor 

vezetésével a kereskedők nagyszámu 

küldöttsége kereste fel Negrutiu pol- 

gositást kérjenek, másrészt bebizo- 

nyitsák, hogy ez az ujabb adózás 

ismét csak a kereskedőket fogja 

százalék beszedése lehetetlen. A 3, 

4 leus áruknál a ő, 8 bánik besze- 

dése már csak az aprópénz hiánya 

miatt is kivihetetlen. 

Negrutiu Emil polgármester töb- 

bekközött a következőketjelentetteki: 

A szándék az, hogy a várost a 

modern követelményeiknek megtele- 

lőleg helyrehozzuk. Legyen jó a kö- 

vezete, szünjék meg a vizhiány, 

feleljen meg egészségügyi szempont
- 

ból, létesitsünk vizvezetéket stb. Ez 

áldozat nélkül nem megy. Az állam 

a kilátásba helyezett segélyt egy- 

előre nem utalja, de remény van rá
, 

hogy sikerül e téren is eredményt 

elérnünk. Ilyenformán kénytelenek 

Voltunk olyan módszerhez nyulni, 

amely mig teljesen progresszivadó 

és igazságosan szedhető, másrészt 

alkalmas lesz, hogy a hiányokat 

pótolhassuk. 

ÉEz a 2 százalékos adó inkább 

a fixfizetésű tisztviselőket sujtja, 

akik legtöbbjének itten ingatlanuk 

nincsen s azok mégis kész öröm- 

mel áldoznak. Annál inkább meg- 

hozhatják az áldozatot azok
, akiknek 

házuk, földlük van, akik állandóan
 

itt laknak s érdekük, hogy legyen 

tendes utcájuk, vivezetékük, amely 

befektetés végeredményben csak 
nö- 

velheti saját ingatlan tulajdonuk 

értékét. 

- Igérem, hogy keresünk olyan 

módot, hogy ez az adó ne az e
gyes 

cikkekre, hanem az összesekre le- 

gyen beosztva és igy a kisebb cik- 

keknél nehézség nem tog előfor
dulni. 

Máris félig-meddig arra az állás- 

pontra helyezkedtünk, hogy biz
onyos 

ideig tartó ellenőrzés alapján, pa
usá- 

lés tendszert léptessűnk életb
e ugy 

a kereskedőknél, mint az iparoso
knál. 

Negrutiu polgármester végre meg
- 

nyugtatta a küldöttséget azzal, 
hogy 

tanácsülésben fogják megvitatni az 

esetleges nehézségeket s megigé
rte, 

hogy teljes jóakarattal fogják k
ezelni 

ezt az ügyet. 

————
——— 
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nnalastaoakat létesitenek 
a 

Vajdaságban Törökkanizsa mellett, 

a Körös-érnek mélyebb helyein.
 Er- 

délyben is nagyon sok viz volna, 

ahol pompás Talastavakat lehetne 

beállitani. 

egyenlők . . . por és hamu. 

„amióta Erdélyben oagyok, 

látom : nem elég katholikusnak lenni, 

hogy a Krisztusnak igazi követője 

legyek. 

Bár a dogmák elválasztanak, de a 

Krisztus szeretete s az igazságnak 

öszinte keresése mindig egyesit... 

Gróf Majlátb, erdélyi róm. kath. 

püspök mondotta eszavakat anegyed- 

százados püspöki jubileumán őt 

üdvözlő protestáns főpapoknak. 

Nem kell kommentár hozzá: mit 

jelentenek e szavak az érdemekben 

gazdag, jó katholikus, negyedszázad
 

óta főpásztorkodó főpap ajkán, a 

felekezeti türelmesség klaszikus föld- 

jén: Erdélyben. 

Nem csak az a fontos, amit mond; 

nem csak az, aki mondja, de hogy 

kiknek mondja. 

Példát vehetünk mindannyian, ak
i- 

ket a felekezeti, nemzetiségi, társa- 

dalmi különbözőségek béklyói tar- 

(anak most is lenyügözve. Akik most 

sem látiuk az embert — löten kép- 

mását — a felekezet, a nemzetiség, 

a társadalmi osztály ketrecébe be- 

gubózva. 

Kereszténynek, keresztyénnek, 

Krisztus követőinek valljuk magukat
 

anélkül, hogy a Krisztus fegtőbb 

parancsát: ,„Szeresd feleberátodat, 

mint tenmagadat" betartartanók. 

Mennyi keserüség, mennyi győtre- 

lem, mennyi kétség és szenvedés 

mulnék el tőlünk, na meggondolnók, 

hogy fő az ember s csak azután 
jó 

a felekezetiség, a nemzetiség s a 

társadalmi külömbözőség, 

Előbb lettünk emberré, csak azuián 

a vallási szertartások által - 

felekezeti taggá s még későbben - 

a beszéd megtanulásakor – külön- 

bőző nemzetiségűvé s legutóljára 

kerülünk be a társadalom egyes 

osztályaiba. 8 a végén ismét lesz
ünk 

Közben. . . gyűlölködünk . . . 

Jól van ez igy1?... 

Egy szigoru dogmatikus fel- 

fogásban felnőtt, tudományokban 

s az élet által képzett, kevéssel ez- 

előtt virágzó, ma letiport fajhoz és 

nemzetiséghez tartozó előkelő tár- 

sadalmi állásu ősz főpap mondja: 

nem!. . . (8Szilágyság") 

Telefon nélkül. Tekintettel 

arra, hogy 1922. szept. 1-je óta — 

már e vármegye területén is - mi
n- 

den egyes beszélgetés után a tele- 

fonelőfizetőknek 1s 10 leu 50 
bánit 

kell fizetniök, folyó évi október
 1-től 

kezdődőleg a ,Székely Hirek" 
tele- 

fonját beszüntetjük. Lapunk mun
ka- 

társait és olvaso közönségét arra 

kérjük, hogv közleményeiket eze
ntul 

sziveskedjenek velünk levél utján 

közölni. Ilyen kisebb város te
rületén 

egyedül a helyi forgalom számára, 

nem tartjuk érdemesnek a magas 

teleton előfizetési dijat tovább is 

áldozatul hozni. 

Felhioás. A pénzügyigazgató- 

ság ezuton is figyelmezteti az
 összes 

,Hangyafés „Hitele intézeteke
t, hogy 

az 1920 és 1921 évi mérlegeiket 

azonnal küldjék meg, mert 
különben 

költségükre pénzügyi tisztvi
selő lesz 

kiküldve mérlegük elkészité
se, illetve 

elhozatala céljából. 

uHalátozások. Koncsa
g Ignác 

róm. kath. plebános, élet
ének b9-ik, 

lelkészkedésének 35-ik év
ében, hosz- 

szas betegség után elhalt Székel
y- 

fengyelfalván, hol általános nagy 

részvéttel e hő 7-én helyezték örök 

nyugalomra a szelid lelk
ületü jó pa- 

pot. - Boldizsár Mbert
 géplakatos 

életének 29-ikévében elhunyt Odo
r- 

heiu-Székelyudvarhelyt. tialálát B
ol- 

dizsár Dénes nyug. tanitó és szé- 

leskörü családja gyászolja. - 1d. 

Bálint Simon életének 88-ik évébe
n 

halt el Székelyszentkirály községben. 

- nz ui adótörvények ér- 

vénybemaradt rendelkezése értelmé- 

ben, minden iparos és kereskedő, 

kinek évi jövedelme a 3000 leut 

meghaladja, hitelesített kereskedelm
i 

könyveket köteles vezetni. Ezen 

rendelet ellen vétők 5000 leuig ter- 

jedhető pénzbirsággal sujtatnak. 

- nz alkohol elten Gheorgheni- 

Gyergyószentmiklós város tanácsa 

szigoru határozatot hozott s azt a 

belügyminiszter is jóváhagyta. E 

szerint folyó hó 15-töl kezdődőleg 

bárminemü szeszes ital kimérése 

szombat d. u. 6 órától héttő reggelig 

ültva van. 16 éven aluli gyermek- 

nek pedig egyáltalán nem szabad 

szeszesítalt kimérni. Ha jól emlék- 

szünk Odorheiuvármegye területére 

is adtak ki hasonló rendeletet, de 

azért vigan toly a dáridő minden 

faluban . . 

- nbőrmegye köztaazgatási 

biz. ülését - a közbeeső két ünnep 

miatt - e hó 10-ike helyett 12-én, 

azaz kedden fogja megtartani Odor- 

heiu Székelyudvarhelyt. 

- na romániai bortermelők 

szindikátusa a kormánytól intézke- 

déseket kér a bortogyasztás emelése 

érdekében. A sör fokozott megadóz- 

tatását s a bor- és boradószállitási 

tarifa leszállitását. Romániában most 

175,000 hektár területen termelnek 

szőlőt; a régi Romániában a szőlő- 

vel beültetett terület mindössze 75 

ezer hektár volt. 

- Rablótámadás. Deregatoriu 

Péter odorheiu-sz.-udvarhelyi vasuti 

állormásfőnöknek ésWagnerGyulaautó 

tulajdonosnak nagyon kellemetlen 

kalandja volt f. hó 3-ról 4-re virradó 

éjjel Lugos és Buzsor között az 

erdőbenelhaladó országuton. Derega- 

toriu állomásfőnök Buziás-türdőn 

súlyos betegen fekvő feleségéhez 

sietett s nagyobb pénzösszeget kb. 

30,000 leut vitt magával. Az emli- 

tett helyen egyszerre nagy dőrgés 

5 az autó elülső részének levegőbe- 

repülése, az erdőből előtörő rablók 

támadása, pillanat műve volt. Szeren- 

csére az autóban ülő 3 utas egyike 

sem sebesült meg komolyan s így 

használhatták fegyvereiket és meg- 

félemlithették támadóikat. Ezek az 

erdőbe visszavonulva, várakozó ál- 

láspontra helyezkedtek, utasaink 

pedig siettek a legközelebbi taluba 

a csendőrőrshőz. Ott a 2 csendőr 

értésükre adta, hogy jelen esetben 

a Mantu-féle banda garázdálkodá- 

sáról van szó, mely kb. 40 tagot 

számlál s melyekkel szemben teh
e- 

tetlenek. Már reggel volt, amikor 

az elhagyott s időközben teljesen 

kifosztott autóhoz értek. – Ébből 

s más hasonló ezetekből esak egy 

lehet a tanulság: a csendőrséget 

föltétlenül meg kell erősiteni min- 

denhol s megélhető fizetést adni 

nekik, mert ma-helnap a 48-előtti 

időkbe sülyedünk vissza. 

= uHaltálos elveázotás. A cluj- 

kolozsvári földosztóbizottság autójá
t 

Vezette Mészáros Péter soffőr f 
hóő 

2-án Korondon keresztül, ahol a 

11 éves Fábián Józsefet elgázolta 

ugy, hogy az másnap belehalt se- 

belbe. F. hó 5-én szállt ki a tör- 

vényszéki vizsgálóbizottság. Mun- 

tean Demeter főügyész ve
zetésével 

Szabó Géza vizsgálóbiró, 
Dr Bőhm 

Jjenő városi tőorvos és Dr Orbán 

Domokos vm. orvos. A vizsgálat 

folyik. 



Őszi és téli 
ruhákat, háziszöttest, posz- 

tót, fonalat minden szinben 

művésziesen 

S 

H 
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Gyujtödék: 

divatüzlete 

Tamás Gáspár 

estestisztit 

SCIIIIITZ 

Odorhelu Székelyudvarhely, 
Sirada Stofan Cel 

(Malom-utoa) 21. szám alatt. 
Mare 

Barcsay és Esztegár 

férfiszabóüzlete (Eötvös-u.) 

Képviseletek minden nagyobb 
községben kerestetnek. :—: 

m] féle sör, küküllőmenti fajborok, előpataki és l] 
: e felsőrákosi ásványvizek a legelőnyösebb árban [] 

l EHHEEEmEEE Emlmlelmlmla 

Hárványok idején 

Székely Hirek 

Administratia Plasei Ocland 

No. 2208-9922. adm. 
Pályázati hirdetmény. 
Az előléptetés folytán üresedés- 

ben jött homorod-sánpauli segéd- 
Jegyzői állásra pályázatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, akik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1900. évi XX. t.-c. alapján nyert 
jegyzői oklevelükkel és eddigi alkal- 
maztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérelmüket hoz- 
zám legkésőbb 1922. szeptember 
hó 20-ig okvetlenül nyujtsák be 

Zimmermann Testvérek 
segesvári posztógyárának 

dúsraktára - 

Barcsay és Esztegár 
nőil- és férfidivatüzletében 
Odorhei-Székelyudvarhely 

Disztemetkezési 
mert az elkésetten beadott kérelme- ; intézetükben 

érc-, tölgy- és fenyőfakopor- ket figyelembe venni nem fogom. , a g sók nagy választékban, jutá- Közszolgálatban levők felettes ha- tóságuk utján pályázhatnak nyos árak mellett kaphatók. 

— Californii 

CSEMEGE-CONZERV 
különlegesség 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

23–100 Vámház-u. 53. 

No 1093 Nyugats hirdetés. 

Felnőttek és gyerm ekek 
zongora tanitá. 

sát elvállalja intelligens uri nő Cim 
a kiadóhivatalban. 

Az ezen állással egybekötött ja- 
vadalmazás a C. D H. számu Dec- 
retumában van megállapitva. 

Ocland, 1922. augusztus 25-én. 
Cionca Macedon, primpretor. 

magán- Német nyelvü magán 
portonként kezdők, haladók és gya- 
korlók számára. Csekély tiszteletdij. 
Kezdete okt. 1-én. Jelentkezéseket, 

i3 elfogad Adriányi Géza ev. lelkész 
. öötr. Reg. Elisaveta (Báthori u.) 4 

á OMC MCRM MCDeC BodrogisHirsch- 
gdorhei-Szekelyudvarhely x ő élyegzőket x Bulev. Regele Ferdinand x m gyárt hivatalok, kereske- x (Kossuth utca) 31. szám. x dők, gyógyszetészek, gyá x 

atánlják ujonnan, dúsan felsze aktáb, okeon ttan, relt fűszer-, festék-, cukorka- gs s bulkánizáló gépbel 6óra s 
- z Bs alatt. - Naponta sta- áru- és aradi lisztüzletűket. kK küldemény ormánja x 

Pontos kiszolgálás, szolid árak! x a 6 ál den részébe Nagyüzem: k 
Csomagoló ládák előnyösen X h HKlcauber Jenő Timisoara, x 

kaphatók. 2-3 x (Bánát) Strada Eminescu No. 2. x 
D CMD MeCeCDe 

go00 ogoookogovK ARAH 
e : 28 

UBUTOROKI! 
mélyen leszállitott árakban. az 
A legszebb és legmodernebb kivitelben kész 

butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, sz 
Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth utca) =27. szám alatt s 

BALÁZS KÁROLY cég áruraktárában. 

Legolcsóbb beszerzési forrás! 
2 

Oo0k o8 oa ooooa ookskoasek 
mlmlmlmllmlelleleleleeleeeelee 
Ha olcsén és jól akar étkezni, 

] menjen ifj. Kassay F. Dénes Bulevardul Reg. [d] 
Ferdinand (Kossuth-utca) 16 alatt levő e] 

BODEGÁJÁBA 
E] itt állandóan friss szebeni sonka, szalámi, saj- ml] 

tok, mindenféle hideg ételek, valamint Bürger- 

kaphatók. 

Most Egy jó tanács Most 
10 e is aranyat ér. Az ,Élet könyvé"- s 1 
leu ben sok ezer jó tanács van az leu 

élet és egészség töntartásához. 

„ÉLET KÖNYVE" nélkülözhetetlen. 

Schuller János kalapos 
g Odorheiu-Secuesc 

(Szeékelyudvarhely) 

Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 29. 
Elvállalja mindenféle 
g mői és férfi g 

kalapok leg- 

divatosabb átalakitását. 

Szolid árak, pontos kiszolgálás! 

Hogyan tudja meg 
a nagy világ, hogy eladó jó árud 
van, ha nem hirdeted ? — kérdi 
Wannderbilt. - Mikor a kereskedő 
és iparos pihen, helyette a reklám 
dolgozik - mondja Carnegie. 

Két hold föld a város 

adóhivatalában. 

Megkezdődött a 

Maniküréspedikür 
Nagy Ferenc borbély- és fodrász 
üzletében Odorheiu-Székelyud- 

varhelyt. 

1ó, Szolgának pravaló, meg. 
olvasni tudó egyént felveszek. Cim 
e lap kiadóhivatalában. 

Forditásokat 

Két kovács-segédet 
jó fizetéssel és teljes ellátással fel- 
vesz Nikora Kamill kovácsmester 
Székelybethlenfalva. 1-3 

aranyat ólomra 
Ha valaki akarna becse- 
rélni, nem tudna rajta tuladni, ha 
közhirré nem teszi — jegyzi meg 
Mark Twain. 

Fehénemüvarrást 
és javitásokat olcsón, pontosan tel- 
jesit, házakhoz is elmegy magános 
uri nő. Román és német nyelvtani- 
tást vállal Odorheiu-Székelyudvar- 
hely 8tr. Principessa Maria (Szent- 
Imre-utca) 4. sz. 

román 
vagy né- 

met nyelvre pontosan és gyorsan 

teljesítünk. Cim a, Székely Hirek" ki- 
adóhivatalában. 

(dekl!i) Papiroslemez den 
féle vastagságban, nagyban és ki- 
csinyben kapható Betegh Pál könyv- 
nyomtató- és könyvkötő-intézetében 

Betegh Pál villamozerőre berendezett könyvnyomtató és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-Secuesc (Székelyudvarhely.) 

közvet- 
len közelében eladó. Cim e lap ki- 


